

# 山东部分姜农用神农丹种植生姜,我市暂未检出“毒姜”

## 毒药“喂”大生姜,听着都胃疼

□本报记者 赵洋

核心提示

曾经的“姜你军”引人注意是生姜的价格出现猛升,如今,生姜再次成为农贸市场中被消费者关注的蔬菜,则是因为生姜的安全出了问题,生姜产地山东被曝部分姜农用一种主要成分为涕灭威的剧毒农药神农丹种植生姜。

昨日,记者走访城区农贸市场及相关部门,了解我市生姜的安全现状。

### 农贸市场 暂未检出农药残留超标

昨日上午,记者来到城区华山路蔬菜批发市场,这是我市目前最大的蔬菜批发市场,蔬菜供应我市13个县市区。一位商户告诉记者,他不太清楚关于山东有姜农使用剧毒农药种植生姜的事,他店内的生姜多数来自卧龙区石桥镇,一小部分来自山东。

负责市场管理的周先生告诉记者,他看到网上关于山东生姜的报道后,立刻组织技术人员对市场上的生姜进行抽检,目前还没有发现相关农药残留超标的情况。“春节前市场内出售的山东生姜比较多,现在市场上的本地生姜占大部分。”周先生说,市场内有4家专门经营生姜的商户,销量可满足我市13个县市区的需求,监管难度不大。农残检测是将样品切成小块后进行,因此即使农药渗入蔬菜内部,仍能检测出来。

### 农检中心 涕灭威检测难度并不大

记者采访了市农产品质量安全检测中心,相关人员告诉记者,我市还没有发现问题生姜。涕灭威检测难度不大,我市目前的检测设备可以检测。

据介绍,山东潍坊有些姜农使用的神农丹,主要成分是一种叫涕灭威的剧毒农药,50毫克就可致一个重50公斤的人死亡,所以不能直接用手蔬菜、瓜果的种植。涕灭威还有一个特点,就是能够被植物全身吸收。涕灭威属于氨基甲酸酯类农药,农检中心和各农贸市场农检站的设备,即使不能检测出菜农使用了何种品牌的农药,但可以检测出农药的成分是否超标,安全防范难度不大。

### 石桥姜农 没听说用涕灭威种生姜

随后,记者电话采访了卧龙区石桥镇的姜农王先生,王先生表示,他没听说有人用涕灭威种植生姜,附近姜农大多用代森铵、代森锌等安全的农药。

王先生还表示,不希望人们知道山东部分生姜出现问题后“谈姜色变”,从而影响到本地生姜的销售。

### 市民声音 不管怎样,安全最重要

多数市民表示还不知道山东生姜出现安全问题。“过年的时候买姜,都说是山东来的,以后再买要小心了。”市民刘先生。

“我喜欢吃咱本地生姜,虽然外表没有外地生姜好看,但味道更辛辣。希望咱本地姜不会出现同样的问题。”市民黄先生说。

“虽然没听说谁吃姜出问题,但食品安全大如天,希望商贩们加强自律,相关部门加强监管,把问题姜堵在市场外面。”市民周女士说出了大多数市民的心声。①2

相关新闻

## 山东“毒姜”不出口只内销

日前,记者在山东潍坊地区采访时发现,有人明目张胆滥用剧毒农药种植生姜。

### 姜农成箱地使用神农丹

不久前,记者来到了山东省潍坊市峡山区王家庄街道下辖的农村。正值种植生姜的时节,在西北波浪泉村附近的生姜田里,记者看到农户正拿着一个蓝色袋子,往地里撒着一种东西。记者找到

农户丢弃的包装袋,发现这是一种叫神农丹的农药。这种神农丹每包1公斤,正面印有“严禁用于蔬菜、瓜果”的大字,背面有骷髅标志和红色“剧毒”字样。

在3天的时间里记者走访

了峡山区王家庄街道管辖的10多个村庄,发现这里违规使用神农丹的情况比较普遍。田间地头随处可见到丢弃的神农丹包装袋,姜农们都是成箱成箱地使用神农丹。

### 违规高频率大剂量使用

按照农业部规定,神农丹只能用在棉花、烟草、月季、花生、甘薯上。神农丹使用说明中还特别规定:用于甘薯,仅限河北、山东、河南春天发生严重线虫病时使用;用于花生,仅限于春播。这两种作物生长期较长,实验证明能保证安全。即使如此,在用量、用药次

数、用药方法上也有严格的限制。但这里的农民每亩要用神农丹8公斤至20公斤,是规定用药量的3-6倍。按规定,在批准的作物上,在其生长周期里也最多准许使用一次,但这里的姜农要用两次。

神农丹使用说明还标明,在甘薯地里使用时,安全间隔期是

150天。安全间隔期是指从最后一次施药到作物中农药残留量降到最大允许残留量所需的时间。而这里的农民不仅在四月份播种时超量使用神农丹,立秋还要超量使用一次,这时距离收获新姜,只有60天左右的间隔期,远远少于参照甘薯的150天安全间隔期。

### 姜农不吃自己种的生姜

当地农民对神农丹的危害性都心知肚明,使用过这种剧毒农药的姜,他们自己根本不吃。

神农丹是哪来的呢?根据知情人提供的线索,在附近的赵戈镇上,记者找到了一家名为赵

戈果树医院的农资店,按照店门口留下的手机号码,拨通了电话,说要五箱神农丹,对方说有货。

中国北方最大的姜蒜批发市场设在潍坊安丘市大黑埠村,峡山区紧挨着安丘市,生产的生

姜最后都汇集到这里交易。一位自称做加工出口姜生意的老板对记者说,因为检测都是自己送样品,只要找几斤合格的姜去检验,就可以拿到农药残留合格的检测报告。

### 内销姜一年抽查不了几次

潍坊当地出产的生姜分出口姜和内销姜两种。因为外商对农药残留检测非常严格,所以出口基地的姜都不使用高毒农药。

同属于潍坊市管辖的安丘市生姜种植面积有15万亩左右,其

中大多数供出口。和峡山区不同的是,安丘市对高毒农药管理非常严格,每个镇和街道,每个社区,每个村都设有农药监管员和信息员,对农药的经营和使用实现无缝隙监管。

与出口姜的严格管理不同,潍坊其他地区生产的内销姜对农药残留实行的是抽查制度,一年抽查不了几次,农户对这种抽查都不太担心。

(据央视《焦点访谈》)①2

最新进展

## 销售神农丹门店经理被刑拘

据新华社电 4日,山东潍坊市有农户使用剧毒农药神农丹进行大姜种植经媒体报道后,山东省连夜派出工作组到潍坊进行现场督导检查。潍坊相关部门也着手对全市神农丹农药的销售和使用情况展开彻底调查。

据介绍,潍坊市将对查获的使用神农丹种植的大姜、大葱等农作物统一清除、销毁。同时,对各类农药经营户展开拉

网式检查,对违法违规销售剧毒农药的经营户坚决依法依规处理。

记者5日晚从潍坊市委宣传统战部获悉,该市峡山区警方对媒体报道的销售剧毒农药神农丹的门店进行了查封,门店经理已被依法刑拘。

目前,峡山区组织的由公安、农业、安监、食安办、环保、街道等参与的5支排查队伍,正在

全区农药经营户及大姜种植区进行拉网式细密排查。①2

读者挑错电话:63296666

移动、联通用户发送至  
1066 1858 352

挑一处奖10元 今日挑明日奖